Народный календарь на январь

Январь — «сечень», «студенец», «перезимье», «просинец» — год начинает, зимними праздниками богат. Этот зимний месяц может летнюю погоду предсказать. Морозно и сухо — лето жарким и сухим будет. Много длинных сосулек — к урожайному году. Снежный январь с метелями — лето дождливое будет. «Бойся январской весны — худая зима живуча». «Теплые дни января добром не отзываются».

Есть интересная закономерность: холодный январь подряд два раза не повторяется.

В январе яркое солнышко лишь светит, но не греет. Морозным этот месяц в народе считается. Но и теплая погода случается, например, если ... собака на полу растягивается.

1 января. Новый год. День Ильи Муромца

В этот день об урожае гадали, землю на перекрестке слушали. Звук, похожий на тот, что издают груженые сани, богатый урожай обещает.

Ветер — к урожаю орехов, звезды на небе — много ягод и гороха уродится.

Теплый день — к урожаю ржи.

Какова погода в этот день, такова и в июле будет.

2 января. Игнатьев день

В этот день жилище от злых людей и темных сил уберегали. Обходили дом с иконою в руках, поклон ему клали. С родней общались.

С яблоней снег стряхивали, чтобы урожай был богатым.

Погода этого дня погоду на август предсказывает.

3 января. Прокопьев день, Полукорма

В этот день амбар проверяли. Сколько зерна, сена и соломы осталось? При этом зерно ворошили, чтобы мышей отогнать. Заодно и зерно слушали: если от него гул шел, то лето

неспокойным ожидалось.

Девушки поутру пол в доме мели. К центру все сметали, чтобы добра из дому не вымести.

Девушкам в этот день полагалось молочный кисель варить.

Они с ним блины ели и желания загадывали.

Какова погода в этот день, такова и в сентябре.

Красное утреннее солнышко — к метели.

4 января. Настасьин день. Анастасия-узорешительница

Беременные женщины, «узорницы», в этот день полотенцаобереги («узорочье») вышивали, которые роды облегчали.

Обязательно для беременных постную кашу варили. Она тоже считалась оберегом от всех болезней.

В этот день мать чествовали.

Погода в этот день на погоду в октябре указывала.

Облака против ветра идут — к снегопаду.

5 января. Федулов день, Феодул

В этот день в хлеву и птичнике порядок наводили, проверяли состояние домашних животных. Кормили их досыта.

Пекли печенье в форме птиц, коровок и овечек и сразу же их полотенцем прикрывали, чтобы злые духи в них не поселились. Нередко пекли не только «зверюшек», но и постные лепешки, которыми животных угощали.

Погода в этот день погоду на ноябрь предсказывает.

«Пришел Федул — ветер подул».

Ветер — к урожайному году.

6 января. Сочельник, Сочевник

Из пшеницы в этот день из орехов, пшеницы и меда готовили сочиво. С восходом первой звезды к ужину приступали. На «вечерю» вся семья в доме родителей собиралась.

Канун Рождества — время гаданий.

После вечери парни и девушки по домам ходили и песниколяды распевали.

В бане попариться — здоровье прибавится.

Ткать в этот день запрещалось, чтобы несчастья не было.

Ясный день — к урожаю пшеницы и овощей.

Звездное небо — к урожаю черники.

Иней — хлеб уродится.

По погоде в тот день о погоде в декабре судили.

7 января. Рождество

С Рождеством много традиций связано.

На праздник ели сочиво, кутью, блины, студень, гуся (утку) с яблоками, рыбу заливную, пироги, печенье и пряники.

Празднование Рождества сопровождалось гуляниями. Ряженые по домам ходили, забавы и пляски устраивались. Колядовали.

Смотрели, чтобы посторонняя женщина впереди мужчины в дом не входила, иначе свои «бабы» весь год хворать будут.

В этот день веником из крапивы все углы обметали, нечистую силу прогоняли.

Метель — пчелы хорошо роиться будут.

8 января. День повитух. Бабьи каши

Праздник рожениц и повивальных бабок.

Пророка Давида просили защитить от разбойников и лютых зверей в дороге.

Ясный день — просо уродится.

Синички поутру пищат — к морозу вечером.

Вороны раскаркались — к метелям и снегопаду.

9 января. Степанов день. Стефанов день

В этот день с пастухами договаривались.

Лошадей в этот день чествовали. Если могли, то из серебра их поили.

По углам двора осиновые колья ставили. Это был оберег от колдунов и ведьм.

Морозов ждали.

Снегопад — к ненастью и сырой погоде.

10 января. Рождественский мясоед. Домочадцев день

Скот в январе забивали, поэтому много мяса ели (кроме среды и пятницы).

Свадьбы праздновать начинали.

Иней на стогах — к дождливому лету.

11 января. Страшный день

Детей в этот день оберегали. Вспоминали избиенных Иродом в Вифлееме младенцев.

Северный ветер, безоблачное небо — к скорым морозам.

12 января. Анисьин день. Анисья-желудочница

В этот день в деревнях варили свиную требуху (и желудки). По состоянию селезенки зиму определяли: гладкая и ровная — к суровой зиме.

Мужчины на кабанов охотились.

Обычно морозно было. «Не проси у Анисьи тепла».

13 января. Васильев вечер. Васильева коляда. Маланья Подробно об этом дне вы можете прочитать в статье <u>«Васильев вечер и Васильев день. Кесаретский поросенок. Еда, обычаи и гадания»</u>.

Если в ночь южный ветер дует, то год благополучным будет. Западный ветер к вечеру подул — много молока и рыбы будет. Восточный ветер — к урожаю фруктов.

14 января. Васильев день

Снег на полях — зерно в закромах.

Снегопад или сильный мороз — к урожаю.

Туман — к урожаю.

Вьюга в этот день — к урожаю орехов.

Ясное звездное небо — к урожаю гороха и ягод.

15 января. Сильвестров день. Куриный праздник

Курятники в этот день чистили, черный «куриный бог» (камень с дыркой) вешали, чтобы змей Василиск не родился из яйца, которое черный семилетний петух снесет. Лихоманок отгоняли,

они куриную слепоту вызывали.

Рога месяца острые и яркие — к ветру, крутые — к морозу, отлогие — к ненастью.

Сороки возле жилья появились — к вьюге.

16 января. Гордеев день. Малахия

В этот день боялись ведьм, которые коров до смерти задоить могут. Помощи у домового просили. Корвушек баловали овсяной кашей на молоке.

Знахари припадочных лечили, нечистую силу из них выгоняли. Боялись, что она не скотину перекинется.

В этот день нельзя хвастаться ни добром, ни здоровьем, ни детишками. Потерять все можно: «Сатана гордился, да с неба свалился».

Погода в этот день на март месяц указывает.

Белые облака к вьюге.

17 января. Зосима-пчельник

Раньше на Зосиму-пчельника всей деревней чертей прогоняли. Процессии из мужиков и баб, которые в тулупах, надетых наизнанку, с кочергами в руках и горящей ветошью, в деревнях появлялись. Со словами: «Выходи, нечистая сила!», они колотили тулуп, вывернутый мехом наружур а потом костер в знак победы разводили. Молодые парни и девушки через огонь прыгали.

В этот день на столе мед стоять должен.

Много снега — год сладким будет.

Чистое небо, луной освещенное, — к сильному половодью.

Безоблачное небо и мороз — холода долгими будут.

18 января. Крещенский сочельник. Канун Богоявления. Голодный вечер

Перед Крещением ели постную кашу, блины овощные, медовые оладьи и сочиво.

Иней на деревьях, поземка и метель в ночь на Крещение — к

урожаю.

Метель в этот день — будет метель и на Масленицу.

Яркие звезды на небе — родится много ягнят.

19 января. Крещение. Святое Богоявление

Считается, что крещенскую ночь вода приобретает чудодейственные свойства и целебной становится. В ледяную воду окунаются.

В Богоявленскую ночь небу молились, чтобы все обязательно сбылось.

Сильные крещенские морозы — к погода скоро изменится.

Туман и снег хлопьями — к урожаю.

20 января. Иван Креститель. Перезимник. Иванбражник

В этот день девичьи слезы и горе запивали. Считалось, что горе нужно в этот день «обмыть». «Празднуй раз в месяц — будешь веселым; празднуешь каждый день — будешь голым».

Перед тем, как сесть за стол, крещенскую воду выпивали.

Ясная и холодная погода — к засушливому лету.

Снежно и пасмурно — к обильному урожаю.

Утренний туман — к богатым хлебам.

21 января. Емелин день. Емельян Зимний

В этот день кумов угощали.

Вечером семья собиралась, чтобы всякие истории и небылицы рассказывать. Отсюда: «Мели Емеля, твоя неделя».

В этот день часто метель бывает. Южный ветер — к грозовому лету.

22 января. Филиппов день

В этот день хозяйством занимались. Дом убирали, стирали, в баню ходили. «Святки смывали».

Ясная погода — к хорошему урожаю.

Будет еще холоднее, если скот в стойло возвращается.

23 января. Григорий-летоуказатель

Иней на стогах — лето мокрое.

Южный ветер — лето грозное.

24 января. Федосеев день

День чаще холодным бывает. «Мужик за порог, а мороз ему поперек».

Мороз — к затяжным холодам.

Теплый день — к ранней весне.

25 января. Татьянин день. Бабий кут

Старшая в семье хозяйка пекла каравай. Пыль из половиков выбивали: «Татьяна и каравай печет, и половики бьет, и хоровод ведет».

Девушки, желающие замуж выйти, метелку делали и в доме жениха ее оставляли. Будущая свекровь не должна была ее заметить, чтобы не выбросить.

Снег — лето дождливое.

Метель — лето засушливое будет. Урожая не жди.

Солнечный день — скоро птицы прилетят.

26 января. Ермилов день

В этот день рекомендовалось дома оставаться, так как простуда легко к человеку цеплялась.

Для того, чтобы выздороветь, вставали на то место, где кошка долго лежала.

«Кошку убить — семь лет счастья не видеть».

Туманный круг вокруг солнца — к метели.

27 января. Нина — обряды скотины

Животных чистили и из хлева выводили. «На святую Нину порадуй скотину».

Иней на деревьях — к теплу.

Снег в морозный день — к скорому потеплению.

Вороны каркают к метели.

Столб солнечного света на закате — к морозам.

28 января. Павлов день

Это день колдунов и колдуний, которые свое ремесло ученикам передают. Те на людях колдовать учатся. Рекомендуется чаще по деревяшке стучать и через левое плечо сплевывать.

Ветер или снег — к сырому холодному лету. Ясно — к сухому и жаркому лету. Лучший вариант — безветренная пасмурная погода.

Яркие звезды — к морозу, тусклые — к теплу, мигающие — к вьюге.

29 января. Петр-полукорм

Смотрели, сколько корма для скота осталось.

Северный ветер — к морозам.

30 января. Антоний. Антон-перезимник. Антонина — половина

Половина зимы позади. Но «Хитер Антон со всех сторон».

Пекли «солнышко» — колобки из толокна, смешанного с пшеничной мукой, яйцом, солью и яйцом.

Порчу серпом отсекали. Для этого серпом наносили черту на тропинке к дому.

Тучи на небе — к метели.

31 января. Афанасьев день. Афанасий-ломонос

Считали, что в этот день ведьмы на шабаш собираются. По пути людям жизнь отравляют. Чтобы их в дом не пустить, печные трубы заговаривали, а мужики кнутами по стенам домов и сараев колотили.

В этот день бывают сильные морозы.

Вьюга — к поздней весне.

Вороны стаей кружат — к морозу.